



新中国合肥首任市长郑抱真之子深情回忆父亲：“他的一生，传奇二字”

□ 星级记者 俞宝强/文 倪路/图

您知道新中国合肥首任市长是谁吗？他早年赴上海参加王亚樵领导的斧头帮组织，后成为上海铁血锄奸团的骨干成员；他参与策划轰炸日军旗舰“出云丸”号，炸死侵华日军最高司令长官白川义则大将，炸伤日本驻华公使重光葵；他还策动三路大军讨蒋，并多次策划刺杀蒋介石、汪精卫、宋子文……9月11日下午，这位传奇式人物的儿子——原省人大常委，原省总工会党组书记、常务副主席郑鑫，向市场星报、安徽财经网记者讲述了父亲郑抱真的故事——反蒋抗日，一心救国。

【反蒋】：

将枪装入火腿中刺杀蒋介石

“1897年，父亲出生于寿县（今长丰县吴山镇）一个贫困的农民家庭。父亲少年时，爷爷奶奶就双亡。在哥哥郑绍成（国民党高级将领，后因参与领导抗日反蒋活动被杀害）早年参加辛亥革命的影响下，父亲于青年时代即参加了淮上军，投身反对北洋军阀的斗争。其后，因反对蒋介石反动政策，赴上海参加王亚樵反蒋抗日集团。”由于郑抱真机敏精干，才气过人，很快就成为集团中的核心领导成员。后来集团拥有千余人力量，为了适应刺杀蒋介石等人，正式成立“铁血锄奸团”。

“父亲领导下的‘铁血锄奸团’，让侵华日军与国民党反动集团心惊肉跳、闻风丧胆。多次参与刺杀蒋介石、汪精卫、宋子文等国民党军政要人，成为了当时的传奇人物。”郑鑫向记者介绍了其中的一次刺杀行动。

“1931年2月，王亚樵决定让父亲等人各带几名刺客，分赴南京、庐山，追踪蒋介石，一有机会，立即下手。得到蒋在庐山的情报后，父亲等人准备下手，但问题来了，当时搜查很严，而又必须将枪支带上山。这时，王亚樵对父亲说：‘老三（父亲兄弟三人，排行老三）点子多，你去设计一下吧。’父亲想了许久，看到女商贩兜售的金华火腿，立即有了办法。”据郑鑫介绍，郑抱真买回四只火腿，用刀将火腿掏空，然后把两支枪拆开，将零件与子弹塞进去，再用肉沫和盐泥封得天衣无缝，顺利将枪带上山，但最后刺杀未成功……

【抗日】：

炸死侵华日军最高司令长官白川义则

1932年2月25日，中国军队在上海粉碎了植田总攻计划，迫使日本不得不同意停战谈判。但此时日本不愿以战败者身份签字，所以在白川义则大将抵达上海后，再次发起全线进攻。后在停火谈判期间，被胜利冲昏头脑的日军，不顾中方的一再反对，坚持要借4月29日庆祝“天长节”（昭和天皇生日）之机，在虹口公园举行“淞沪战争祝捷大会”，以炫耀日军武力。

“此时，王亚樵与父亲等人，已开始讨论如何捣毁‘天长节’和暗杀白川大将问题。”据郑鑫介绍，商量一番后，决定用定时炸弹破坏大会主席台。

郑抱真让人赶制了一个体积小、威力大的白金外壳定时炸弹，后交给放在特制的水瓶内，着手实施爆破任务。

“1932年4月29日下午，虹口公园门前岗哨林立，戒

备森严。事先安排好的人，身穿日本和服，一手提着热水瓶，一手拿着大茶杯，进入会场……”过了一段时间，大家都在捏着一把汗时，大会进入了高潮，这时，暗杀者穿过警戒线，混入人群，趁会场唱日本国歌时，向主席台投掷了炸弹。那炸弹的落点极好，伴着浓烟，炸弹突然爆发出一声惊天动地的“轰隆”巨响，台上人物全部应声倒下，顿时园内一片混乱。结果共炸死炸伤13人，白川义则大将、河端贞次当场被炸死，第九师团长植田谦吉和日本公使重光葵各炸断一条腿。

据悉，这一特大喜讯，顿时传遍上海、南京，人人欣喜若狂，欢庆祝贺。因为炸死的白川义则，是给中国人民带来巨大灾难的日酋，是我国军民自九一八到抗日战争胜利期间，击毙的日军最高长官。

【拥共】

至今还保存着毛主席颁发的任命书

抗日战争全面爆发后，郑抱真返回家乡寿县组织抗日武装，投入到抗日救亡的洪流中去。不久，受安徽人民抗日自卫军第一路军指挥官石寅生的委任，担任第一路军第二支队司令。郑抱真到任后，仅用几个月的时间，就拉起了上千人的抗日武装，他们查奸细、打日伪，深受广大群众的欢迎。

“父亲担任支队司令后，即与共产党人合作，团结抗日。他任命共产党员方和平为支队参谋兼第一大队长。随着队伍的发展壮大，引起国民党新桂系的担心和不满，决定改编这支武装。父亲毅然决定于1939年初率部参加新四军。根据高敬亭的命令，父亲部与四支队手枪团一部组编为淮南抗日游击纵队，任纵队长。”据郑鑫介绍，1939年6月，游击纵队建制撤销，郑抱真调任新四军军部参谋。不久，郑抱真被任命为新四军江北游击纵队副司令。他积极协助纵队司令孙仲德，在反“扫荡”、反磨擦斗争中做了大量卓有成效的工作。皖南事变后，郑抱真任皖东津浦路西联防司令部司令，下辖独立一、二、三、四、五团和淮西独立团。

1943年2月，随着根据地的扩大，淮南津浦路东、津浦路西分设两个专署，郑抱真担任路西专署专员。在任上，他根据中共中央提出的“劳力与武力相结合”、“战斗与生产相结合”的方针，在战争环境下，开展了轰轰烈烈的大生产运动。新中国成立后，郑抱真先后担任新中国首任合肥市长、安徽省人民政府第一秘书长、安徽省人民政府政治法律委员会副主任等职务。1954年12月病逝于上海。

如今，家里还保存着很多郑抱真的遗物，例如毛主席、周总理向父亲颁发的任命书。郑鑫每每拿出，都会想起父亲的传奇一生：反蒋抗日，一心救国。

大妈忙着跳舞 大爷都在干嘛？

这两大爷老年生活真精彩

□ 张敏 孙雨静 朱红 记者 马冰璐

每天晚上，在公园里、小区广场，总能见到大妈们伴着音乐，跳广场舞的身影，在“声势浩大”的广场舞队伍中，鲜见大爷的踪影。除了散散步、聊聊天外，大爷们都在干嘛呢？近日，市场星报、安徽财经网记者通过走访、调查发现，其实大爷们的生活也十分丰富多彩。

抖空竹、钓鱼、自驾游，大爷很惬意

抖空竹、拉二胡、钓鱼、自驾游……合肥市琥珀街道的谢士成大爷十分惬意，“我可忙了，想找我玩，得提前预约哦。”

63岁的谢大爷自从退休后，便开始学习抖空竹，“我的师父比我年长几岁，我跟着他学习抖空竹有3年时间了。”经过3年的勤学苦练，如今，他已经熟练地掌握了三四种抖空竹的花样，“左右旋转式、呼啦圈式……都难不倒我。”他说，要想练好抖空竹，基本功一定要扎实，“而且不能心急，要有耐心，此外，一定要勤加练习，不能偷懒。”

“我每天下午2点准时到杏花公园，跟着师父学习、练习抖空竹。”令他开心的是，抖空竹还让他结识了一群志同道合的“同学”，“他们年龄最大的有70多岁了，年龄最小的也有四五十岁。”因为共同的爱好，他们相处得十分融洽。抖空竹还给他带来一个意外收获，“不仅体质增强了，困扰我多年的肩周炎也痊愈了。”

除了抖空竹，谢大爷还会拉二胡，“没事的时候，就拉上一段。”开朗乐观的谢大爷还是一名自驾游爱好者，“省内的景点，我已经全跑了一遍。”他说，黄山、九华山……等知名景点，都曾留下过他的足迹。“我非常享受自驾游的乐趣，自己开着车，走到哪儿，玩到哪儿，非常自由、惬意。”

唱歌、写作、旅游，大爷很充实

78岁的潘恒俊大爷家住合肥市三里庵街道，“我的生活很充实，时间都不够用。”潘大爷说，自己非常喜欢唱歌、写作、创作歌词、旅游等。

唱歌的爱好要追溯到他上小学时，“上小学时，我就非常喜欢唱歌，还参加了学校的合唱队。”如今，他还清晰地记得，当时他和同学们一起演唱《敖包相会》、《九九艳阳天》等歌曲的场景，“那段时光真是无忧无虑。”

“我们社区有一个老年合唱团，我也是其中一员。”潘大爷说，他和队员们经常结伴参加一些排练、演出。“我们每周一、周三、周四都要排练，一排练就是半天时间。”除了唱歌，潘大爷还喜欢写作，“诗歌、散文，我都喜欢写。”他说，自己还在写回忆录，如今已经写了七八万字，“都是我一笔一画，手写而成。”他自豪地说，目前已经写到自己中年时期的经历，“我会继续写下去。”

每年出去旅游一趟是潘大爷和朋友们的“约定”，从2010年起，他们相约在每年的五月上旬出去玩一趟，“一般要玩半个月以上。”他说，从交通出行到安排食宿，他们都亲力亲为，“一点也不觉得辛苦。”

潘大爷自豪地告诉记者，前年，他们去了厦门、普陀山，去年，又相约去了昆明、大理，“今年，我们去了西安、洛阳、开封。”一路上，他们收获了许多欢声笑语。